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Anul XIV. N U M Ă R P O P O R A L Nr. 28 

Politica noastră reală. 
Ne dăm noi foarte bine seama, că vi 

sj fantasmagoria n'au ce căuta în po 
Prin firea ei, politica este o ştiinţă 

cele mai exacte, în care totul e silo-
şi totul socoteală aridă. In cele mai 

e discipline, sau ramuri ale politicei, 
c numai cifrele, cu îngrămădirea lor 

tă. Şi cu cât progresele sânt mai 
i; cu cât realitatea intereselor este [mai 

cu atât importanţa cifrelor creşte şi 
în jurul lor se înteţeşte. 

•Sânt ţări in care problemele de natură 
' ideală rămân cu total în umbră şi 

mişcarea politică se reduce la far-
budgetului. Budgetul statului este 

itul şi sfârşitul ori cărei aspiraţiuni. 
ш şi partide năzuesc spre stăpânirea 

' comori, cu ajutorul căreia ţin în 
destinele intregei societăţi. 

Printre aceste ţări este în primul rând 
ia. De budgetul ei depinde toată si-

ia. Din felul cum îşi conduce gospo-
pornesc toate fluctuaţiile. Reputaţia 
afară, terorile din lăuntru şi măsurile 

deznaţionalizare a cetăţenilor de altă 
" toate îşi au originea în tainele vis-
L Iar asta ei o numesc politică 

rŞi, foarte cuiios, ademenitoarea politică 
I a început să pătrundă şi în rândurile 
Ire. Delà distanţă a început să suridă 

şi Românilor budgetul binefăcător al unui 
guvern de pacificare. E vorba ca mai întâi 
nişte cruci de briliante să se atârne pe piep
turile câtor-va Escelenţe române. Apoi să 
se dea drumul jâtniţelor statului şi pe seama 
noastră. Şi să se admită în rândurile celor 
cari ciugulesc din comorile terii şi câte un 
Românaş: vreun prefect, vreun fibirău, 
vre-un fibirăuţy sau alţi funcţionari români, 
înregimentaţi pintre sutele de alţi budgeti-
vori ai statului. 

Ce dulce e perspectiva asta! Ce mare 
are să fie numărul hămesiţilor îmbulzitori! 
Căci a fost o epocă grea şi plină de sufe
rinţe, prin care am trecut şi porţile budge
tului ne-au fost pururea închise. Da ce 
adică ar fi şi ar rămânea reservat norocul 
acesta numai unui Burdea, de ce în mini
sterul cultelor am avea funcţionar numai 
pe Ionescu ? Viaţa noastră este aşa de 
scurtă şi sărăcia este atât de umilitoare, 
iar răbdarea noastră nu mai are margini!.., 

Să nu ne fie ruşine: aceasta e mentali 
tatea multora. Aceasta e judecata tuturor 
celor osteniţi, cari, după o luptă de viaţă 
întreagă, se dau pe brazdă, cu forţele sfăr-
mate. Aceasta este toată filosofia politică 
a celor slabi, cari pun interesul individual 
mai pe sus de o cauză generală. Biruinţa 
cifrelor, a socotelilor reale, ne a copleşit. 

* 

Am urmărit delà început toate gesturile 
de chemare ale guvernului, toate ochiadele 
făcute Românilor. Ele se asîamănă cu îm-

biările lui Mefisto, care-ţi arată strălucirea 
aurului şi te îndeamnă spre păcat. Guver
nul voieşte să cumpere pacea, pe care e 
silit să ni-o ceară, cumpărând mai întâi 
sufletele mlădioase dintre noi şi pricopsin-
du-le individual. Din tot chipul cum tra
tează, din modul cum îşi alege pe sprân
ceană sfătu'torii, din tendinţa de a acapara 
corpul preoţesc superior, de mult discreditat 
în rolul său naţional, noi vedem târgul 
ieftin şi ruşinos în care voieşte să ne tâ
rască. E un sistem propriu de a ne da o 
lecţie de politică reală şi a ne câştiga pen
tru deprindele aceste, spre mai multă glo
rie şi linişte a statului maghiar. 

intenţia aceasta a târguiturilor e revoltă
toare. Ea înseamnă o bagatelizare îndrăz
neaţă şi perfidă a unor probleme, pe cât 
de mari pe atât de fireşti, pe cari o na
ţiune întreagă U susţine pe dreptate de 
veacuri întregi, suferind şi luptând pentru 
ele. înseamnă o batjocură crudă la adresa 
întregului nostru ideal naţional, care, clădit 
pe un temeiu din cele mai fireşti, a fost 
întărit prin atâtea jertfe de timp, de oameni 
şi de energii. In istoria existenţei noastre 
nationale acest trafic ruşinos ar fi cea mai 
dureroasă pagină de umilire. 

Momentul e însă hotărîtor. După toate 
aparenţele guvernul e silit să caute un acord. 
Că va reuşi a se înţelege cu firile venale 
şi cu cei contestaţi de poporul nostru, sau 
că va găsi bărbaţi chibzuiţi şi cu tact, cari 

Cântec. 
Frunză verde pom rotat, 
Spune mi cine raia cântat 
In pădure pe 'nsărat 
Doina delà noi din sat. 

Rimurică foi de fag 
Clnti doini că mie drag ! 
Ueimâ măicuţă 'n prag 
Ci tu nu mă ştii ce trag ! 

S'o ascult şi s'o 'nţeleg 
Pe badea si rnl-l petrec 

'•«•' la Olt, pân* la Ţibin 
Ci si nu plece străin. 

Florkkâ din mohor 
Aud cântece de dor 
Şl mi clatin ta pridvor 
Ci iitba de sub isvor. 

Când o II si mor, copii 
Si-ml Începeţi a doini, 
Si doiniţi pân' o cădea 
Bulgării asupra mea. 

Pin' o II crucea 'mplâutată 
Şl movila ridicaţi. 
Cum or Ii toate ia Ioc 
Trageţi cântece de joc. 

0 bătută şl o 'nvârtilă 
Ci pomană cuveniţi. 

Maria Cunţan. 

0 scrisoare la vlădica. 
De I. Agîrbiceanu. 

Preacinstită şi prealuminată faţă a Măriei 
Talei 

Iată eu, Petru Ghindă, neputincios bătrân din 
sat din Aluniş, am îndrăznit să mi ridic ochii pâni 
la înălţimea feţii Măriei Tale şi să ţi trimit cartea 
asta delà noi din sat. Până am fost mai tinăr 
umblam după trebi şi mă învârteam ca prisnelul 
şi nu prea aveam vreme să văd şi eu şi să mă 
gândesc ce I In lumea asta. Şi poate că era mai 
bine atunci, Măria Ta, că veneai seara Împovărat 
de munca zilei şi dormiai pe pământul gol mai 
bine ca pe aşternut. Dar de când am trecut pe
ste 70, viaţa mea e curat vorba psalmlstulul : os 
teneală şi durere. Asta Incă n'ar fi nimic, greu
tatea bătrâneţelor o mai razim de toiag şi de 
podmolul delà portiţă, dar povara gândurilor, 
acela-i plumb odată pentru un om bătrân. Măria 
Ta, care-ai trecut prin toate şcolile din lume, şi 
tot cu cartea şl cu gândurile te al zbătut o viaţi 
Întreagă, înţelegi tare bine ce vorbesc eu acum. 

Eu am, Măria Ta, gazetă care-mi vine acasă In 
toate Duminecile. O aveam şi In tinereţe, că tata, 
iertai ar Dumnezeu şi Maica sfântă, a fost popă 
pe vremuri, aici in Aluniş, şi m'a Învăţat să cu
nosc slova de mic copil. Da' pân' eram mai tlnir 
n u m i prea băteam capul cu gazeta. Cdiarn o 
veste-două, şi o puneam in fereastră. Dar acum 
de când m'au ajuns bătrâneţele, toată ziua cetesc 
în gazetă, că alta n 'am ce face. Îmi pun ochelarii, 
Măria Ta, şi tot cetesc, câtui ziulica de lungă, şi 
seara când dau să mă odihnesc îmi umblă gân

durile prin cap ca un roiu de albine. Rară e 
noaptea in care să mă pot odihni cum se cade. 

Că eu, Măt ia Ta, de când am început să ce
tesc mai mult încep să văd şl să cunosc ce-i In 
lumea asia. Şi văd că din zi in zi creşte ne
dreptatea pe pământ, creşte tot mai mare şi se 
întăreşte. Cum văd din gazdă în vremea din 
urmă nedreptatea şi a pus coarne, şi împunge 
ca o vită Impungătoare. înţeleg acum la bătrâ
neţe tot mai bine, că unde stăpâneşte această 
vită Impungace acolo nu poate să fie nici pace, 
nici fericire între oameni. Ba dimpotrivă, Măria 
Ta, toate năcazurile, toate pedepsele cerului vin 
peste lume şi peste ţară. N'au fost, Măria Te, 
două veri după oialtă, secetă ciumoasă, secetă 
amarnică, de se Indoiau vitele pe pământul ars 
de focul ceresc? N'au venit după aceste veri 
două ierni tari, ce nu se mal Isprăvlau, de ne-au 
pierit vitele de foame, şi le au fost hrană doare-
lor şi coib ' lor? Vei şti, Măria ta, că şi pela 
Dumneavoastră tot aşa va fi fost. Şi când gân-
d am, in anul acesta, că n e a miluit cerul şl pe 
noi, numai ce ne am pomenit Intr'o zi la noi în 
Aluniş că vine mânia lui Dumnezeu cu grindină 
mare şi ne bătuceşte la pământ toată roadă. Şl 
am cetit în gazetă că şi prlntr'alte părţi tot aşa 
au păţit-o bieţii români. 

Acum acestea nu vin orbeşte peste capul no
stru, Măria Ta, că Dumnezeu toate le fa:e cu 
mare chibzuinţă. 

Şi am cetit în gazetă chiar acum multe ne
dreptăţi cari s'au întâmplat In lume chiar în zi
lele acestea. Am cetit cum nu mai poate trăi 
creptâtea din pricina celor mari din lume şi 
mi-am zis : Iată tâlcul bătăilor lui Dumnezeu pe 
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de dragul unei diplomaţii subţiri şi al unei 
politice reale prea înaintate, ar fi dispuşi la 
învoeli mai uşoare, nu putem prevedea. In 
orice caz e bine să se ştie, că orice acţiune 
după culise, orice punctuaţiuni luate pe fu
riş cu oameni întâmplători, sânt nule şi 
neavenite, căci singurul factor hotărîtor în 
această mare cauză este poporul românesc, 
este colectivitatea acea politică, constituită 
într'un singur organism. Partidul nostru na
ţional singur poate da o sancţiune definitivă 
prin conferinţele sale. 

Dar chiar şi până atunci o stare de fapt 
e bine să se cunoască. Pentru o politică 
reală, în înţelesul guvernului şi al elemen
telor decăzute din mijlocul nostru, partidul 
nostru nu va putea fi câştigat nici odată. Şi 
acela care va îndrăzni să ne propună soluţiuni 
umilitoare, va fi înlăturat de curentul demnităţii 
noastre naţionale. Poporul nostru este as
tăzi prea conştient de drepturile sale, decât 
să se lase orbit şi să renunţe la ceeace 
ştie că îi se cuvine. 

O voce străină despre împăcarea 
cu Ungurii. Ziarul parizian >Le Temps«, 
ale cărui articole în materie de politică ex
ternă sânt socotite ca expresie a vederilor mi
nisterului de externe francez, publică în nu
mărul său delà 30 Iulie un articol în care 
se ocupă cu discursul contelui Tisza şi face 
următoarele constatări : 

«Discursul contelui Tisza, făcând apel la na
ţionalităţile din Ungarja, spre a se împăca cu 
elementul maghiar, Ia Români n'a aflat decât un 
mediocru ecou. 

Nu poate fi vorba de o adevărată paclficaţiune, 
câtă vreme nu va înceta persecuţiunea politică 
exersată de Maghiari, cât timp nu se va face 
dreptate dreptelor levendicaţiuni, precum şi pre-
tenţlunllor culturale, economice şi politice ale 
Românilor din Ungaria. In privinţa aceasta ace 
leaşi păreri domnesc şi în România. 

Trebuie mai întâi ca lupta să Înceteze şi nu
mai după aceea se va putea vorbi de pace. 

E absurd de â pretinde delà Români ca s l 
depue armele şi de a se apropia de partidul 
maghiarilor, până când nu s'a dat satlsfacţiune 
nici celei mai modeste din pretenţlunile naţionale 
şl cât timp nu se va fi pus un termen politicei 
de persecuţiuni. 

Nu Români, ci Ungurii au să ofere ^garanţiile* 
ce Ie cere Tisza. 

Dacă e chestiunea să se încheie o pace, tre
buie să domnească un spirit pacific In ambele 
tabere. Pacea este o umilire, când ea este înche
iată numai în favoarea uneia din părţi. Românii 
sânt sătul de atâta supunere. O rasă de 12 mi
lioane, cum e cea românească, nu poate cerşi o 
pace delà 8 milioane de Maghiari, mai ales când 
nu e probat că el au marea misiune istorică de 
care vorbeşte Tisza. 

Actul notabilului ungur e de lăudat, dacă e 
sincer, dar discursul lui cupiinde multe lucruri 
pe cari Românii nu le pot accepta*. 

* 

I ta l ieni i n u c a p ă t ă l iceu în F i u m e . După 
străduinţi spinoae şl îndelungate, fraţii noştri 
Italieni din Fiume, au Izbutit anii trecuţi să obţie 
delà guvernul coaliţiei, deşi numai In principiu, 
încuviinţarea unui liceu al lor In Fiume. Dornici 
de-a pune în lucrare clădirea liceului lor naţio
nal italienii au petiţionat acum Ia guvernul con
telui Khuen, mare le-a fost Insă decepţia, când 
au primit delà «solul împăcării cu naţionalităţile * 
răspunsul, că guveruul actual nu admite nici 
măcar In principiu existenţa unui liceu naţional 
italienesc pe teritorul Ungariei. Iată turn isbuc-
nesc la lumina zilei intenţiile adevărate ale îm-
păciutorului guvern; iată desvăiită in toată urâ
ţenia ei desgustătoare făptura hâdoasă ce se as
cunde după perdeaua mincinoasă al intenţiilor re
generatoare*. Recunoaştem în noui guvern pe 
solul întunecat al lumii feudale ce tot mal în
târzie pe aceste (arămuri nestrăbătute încă de 
razele civilizaţiei. 

Declaraţiile mitropolitul! 
Meţianu. 

Revenim azi asupra declaraţiilor ce 
avansat mitropolitul românilor ortodoxii 
Meţianu, ziarului vienez «N. Freie Pred 
referitor Ia sorţile de reuşită şi motivele! 
cipiare ale aşa poreclitei acţiuni de У 
care româno maghiară. Declaraţiile acei 
aduc o gravă atingere demnităţii m 
naţionale şi ele sânt deadreptul fatale pt 
tru prestigiul luptelor noastre po" 
ne vin delà înălţimea unei situaţii, car; 
împrejurările vitrege ale neamului nosjij 
rămas încă şi astăzi expresia cea maij 
tetică a vieţii noastre colective. 

Ar trebui ca şi declaraţiile făcute dej 
ce a fost aşezat în aceasta situaţie 
de răspundere, să sintetizeze, cel puţi 
mod corespunzător marginilor largii 
întinderii ei, convingerile opiniei pil 
româneşti. Declaraţiile mitropolitului ros] 
însă, departe de a răsfrînge cât de 
aspiraţiile sufletului românesc, nevel 
încă de suflarea moderatismului epidi 
ne revoltă prin laşitatea şi lipsa ta 
orice demnitate naţională şi 
o individualitate fără voinţă, firi 
strop de avânt sufletesc şi fără 
înţelegere a legitimităţii aspiraţiilor 
lui pe care cruzimea fatalităţii î-l-a 
pază. Dar să lăsăm să urmeze în lo 
ditatea lor laşă acestea declaraţii: 

— înainte de toate trebuie să declar -
I. P. S. Sa — că tratativele au avut un 
de intimitate. De-ocamdată se urmează 
conzultaţiuni pregătitoare. Rolul meu estei 
pe care-l reprezint deja de mult : propovl 
pacea şi în prezent singura mea nizuinßi 
restabilesc (!), între partidul naţional toi 
guvern, pacea care a fost turburată in 
din urmă (!). Lupta noastră împotriva 
ungureşti (!), aşa dupăcum e plănuită dej 
unii oameni cu creerul înfierbântat (!!), 
aibă nici un rezultat. Cu teroare (!) nu1 

cari le Iasă să vie peste noi. Că pentru cei răi 
totdeauna rabdă şi cel buni şi pentru cei păcă
toşi trebuie să ispăşească şi cel drepţi. Ştii, Mă 
ria Ta, cum zice Ia scriptură, că păcatul să pe
depseşte până Intr'al şaptelea neam. 

Acum am cetit In gazetă că Măria Ta, de mulţi 
amar de ani te tot frămânţi, tot dai cu ştiinţa, cu 
învăţătura, doar d e a învinge In lume dreptatea 
şi pacea şi vom ajunge şi noi la mai bine. Dar, 
Măria Ta, rogu-mă să mă iertaţi dacă ţi voi 
spune, că toată lupta ce ai purtat o a trebuit să 
fie zadarnici Nu cu Învăţătura şi cu ştiinţa tre
buie luptat împotriva nedreptăţii, ci cu rugăciunea. 
Rugăciunea e arma împotriva deavolului şi a în-
tunerecului. Iar celce să ortăcesc cu nedreptatea 
leagă frăţie de cruce cu Intunerecul şi cu toate 
puterile lui cele rele. Aşadar împotriva acestora 
o singură armă este: sfânta rugăciune, lumina 
minţii şi întărirea inimii. 

Ştii Măria Ta, când a zis domnul Cristos cătră 
sfinţii apostoli: »tot ce veţi lega pe pământ va fi 
legat în cer, şi tot ce veţi deslega pe pământ 
deslegat va fi şi In cer*. Şi iarăş cătră sfânt Pe
tru mai marele turmei: »Paste oile mele, paşte 
mieluşeii mei*. Mare putere a dat domnul Isus 
apostolilor să', păstorilor turmei sale. 

Un preamărit păstor al turmei lui Cristos eşti 
şi Măria Ta. Cu darul ce-1 ai de sus, cu puterea 
cărţilor celor sfinte, Măria Ta, trebuie să paşti 
bine turma Iui Cristos. Ne dai Măria Ta sfaturi, 
ne dai învăţături, dar toate s zadarnice, Noi le ţi
nem şi Ie urmăm, dar cei ortaci ţi cu nedreptatea 
în lume, greşesc înaintea lui Dumnezeu şl tre
buie să suferim şl noi pedeapsa, în rând cu ei. 
Ca să ne paşti cu adevărat şi cu folos, ia Măria 

Ta, care eşti păstorul cel mare al turmei Iui 
Isus, ia cartea cea mare şi sfânt?, şi pune-te a 
face slujbe împotriva nedreptăţii din lume. Şi vei 
vedea atunci, Măria Ta, cum vor sta cei fărăde
lege de uimiţi, cum se vor tupila tremurând, şi 
nu vor mai cuteza să umble pe cărările întune-
recului. 

Că eu sânt numai un om păcătos, fără dar 
preoţesc, şi şapte mari rele am Indurat, şi de 
toate — cu ajutorul Domnului — prin rugăciune 
m'am scăpat. Şi întâia oară mi-s'a arătat Maica 
Domnului în vis, în vestmânt albastru ca floarea 
de neghină şi mi-a făcut semn din cap şi ml-a 
făcut semn cu mâna, şi ca luată cu mâna, am 
scăpat de scârba a doua. Şi a treia oară mi-s'a 
arătat un porumbel verziu şi a bătut din aripioare 
la căpătâiul patului meu, şi m'am uşurat atunci 
de-o mare greutate. Dar ce să mai Înşir eu sem
nele aceste pe cari şi Măria Ta, petrecând in 
vecinice rugăciuni, Ie ai văzut de bună seamă. 

Ci acum, Măria Ta, mai las la o parte rugă 
ciunile cari le faci pentru sufletul Mării Tale, şi 
apucă te de altfel de rugăciuni, ca să învingă 
dreptatea turmei Tale. Deschide porţile celea mari 
ale mănăstirii şi intră acolo cu toată turma preo
ţească şi călugărească. îmbrăcaţi toate odăjdiile 
celea sfinţite, ca la sfânta liturghie din zi de 
Paşti, deschideţi cărţile aurite cu copcii de argint 
şi faceţi rugăciune mare, rugăciune de şapte zile, 
pentru noi, întreaga turmă a Sfinţii Tale, ca cu 
dreptatea In mână fiind să putem trăi in lume. 
Şl dacă vă veţi ruga aşa, In ziua a opta vi-se 
va arăta semn In biserică, semn In mănăstire, 
ş'atunci puteţi şti că rugăciunea-i primită. Atunci 
va da Dumnezeu de lucru celor ortăciţi în lumea 

aceasta cu puterile întunereculul, şl noi щ 
sufla mai uşuraţi. 

Că rugăciunea unui păcătos bătrân o 
Dumnezeu, Măria Ta, dar când chiar j 
turmei, îmbrăcat în sfintele odăjdii se vil 
pentru dreptate, poţi gândi, Măria Ta, dlş 
de ascultată o aşa slujbă mare. 

Ai cercat, cum ştiu din gazetă, şi Măria T; 
nenumăratele căi ale ştiinţii şi învăţăturii ii' 
ving! nedreptatea, să putem trăi noi poporul; 
rii Tale In dreptate şi pace, şi vezi û m 
poate. Începe acum lupta, Măria Ti, o l 
rugăciune, armă împotriva întunereculul. Û 
Ia noi umblă o vorbă, şi să nu fie cu supt} 
o spun şi Măriei Tale. 

Zice că mai de mult satul nostru Alunii 
era sat românesc. Trăiau în el unguri şi % 
erau gazde mari străinii acela. 

Câte un român se zăria prin sat, ci shţ 
v reun sas. Dar cu trecerea anilor au ajuns . 
mânii să-i întreacă la număr pe saşi şl eng 
gata să dea şi peste măsura ungurilor, Ne 
Românilor acum era mare foarte, in toată Dt 
neca, la tot praznicul trebuiau să meargă I: 
tele vecine Ia biserică: In sat In Aluni; 
biserică românească. Era pe vremea aceeilo 
încă, şi nici sasul nici ungurul nu vrea silii 
Românilor Ioc pentru biserică. Rugatus'am 
fel şi formă, umblat au cu buna, luitus'i 
răul: nimic şi nimic. Românii necäjţi s'aup , 
Ia vlădica lor de atunci şi i-au spus din i, 
păr că iată nu vreau saşii şi ungurii si li: 
Ioc pentru biserică. Vlădică pe atunci la Bliji • 
că era unul Maior, un mare păstor al шЧг? 
un om straşnic. începe el târguieiile cu uf. 
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obţine nimic, ba sântem datori chiar să ne
tei paşnici căile înţelegerii împrumutate şi am 
prinţi că vom şi reuşi a aplana multele ches
tii controversate spre deplina mulţumire a am-

părţi. Membrii guvernului ungar au plecat 
in concediu şi peste vară cu grëu se va 

Întâmpla ceva, cred însă că Ia toamnă 
livele acestea vor fi reluate. Repet, eu m'am 

ajijat numai pentru un rol de mijlocitor, ac-
Ша "mă, ci, după părerea mea, cu cale ar 
),adiputaţl românii naţionalişti să între în 

\ guvernamental, urmând pilda saşilor. 

Pentru I. P. S. Sa, pacea dintre parti-
nostru naţional şi între guvern a fost 

tarată numai »în timpul din urmăc; 
Iţia ce-o ducem pentru fiinţa noastră po
lci românească e o luptă zadarnică şi 

ce luptă împo'riva >puteriic ungureşti, 
reprezentanţii legitimi ai neamului nostru 

membrii comitetului naţional — sânt 
mo câţiva oameni cu creerii înfierbân-

arma noastră contra opresiunei şi 
Éiinjei ungurilor de a ne strivi e »teroa-
и«, cu care însă nu vom putea obţine 
•mc şi drept urmare a acestor »adevaruric 
acţionate de înalta personalitate ierarhică 
J mitropolitului, ar fi să trecem şi noi în 
bbăra guvernului. 
Stăm uluiţi in faţa acestei ideologii a 

iBoderatismului< celui mai ruşinos şi facem 
ări peste fire de a ne resemna în faţa 

1, care ne-a dăruit pentru situaţia cea 
mi reprezentativă azi a poporului nostru 
чіл conducător firesc « cu mentalitatea atât 
ik închircită. 

In vreme ce înţelepţii vieţii noastre, cin-
stindu-şi cărunteţele şi cutremurâaduse de 
grozava răspundere ce-o au în faţa viito
rului, grăbesc să tagă, dreaptă şi lămurită, 

J H de consecvenţă a luptei noastre, călău
lui de steaua celei mai ideale intransigenţe, 
I in vreme ce au ştiut să evite păinginişul 
Éivit, «acţiunei de împăcare», ferind cu-
î enia ilamarei noastre, mitropolitul româ-
mânilor drept măritori s'a împletecit în mod 
ruşinos în aţele băloase ale acestui pâin-
geniş, oferindu ne în vremurile de nespusă 

încercare ce-am ajuns, o privelişte dure
roasă . . . 

Vedem pe zi ce merge cum aurul mitre
lor vlădiceşti se distramă tot, mai mult, se 
se spălăceşte şi din tot, atâtea simboluri de 
vigoare morală ce ne-au fost, au rămas fără 
nici o rază de farmec în chinuita noastră 
luptă pentru libertate. In chip firesc, ochii 
acestui neam desamăgit, se aţântesc deacum, 
plini de legitimă aşteptare, asupra fiilor săi 
străluciţi prin tăria voinţei şi a caracterului 
lor românesc, neispitit de mărirea deşartă a 
preteniei cu cei tari astăzi. O tradiţie fru
moasă se risipeşte şi văzându o cum îşi 
adânceşte palele de argint în trecut, svân-
tăm o lacrimă şi ne reculegem pe loc în 
faţa realităţii ce ne cere mai mult ca ori
când o oţelire a voinţei, căci glasuri crude 
se înteţesc în tabăra vrăşmaşă. 

Glasul răguşit al urii seculare pătrunde 
la noi pe urma mărturisirilor mitropolitului 
român, drept răsunet al zădărniciei oricărei 
încercări de împăcare. Zilnic presa ungu
rească ne-arată colţii duşmăniei de moarte, 
veghiând neadormită asupra aşazisei »ac-
ţiuni de împăcare«. Glasul presei ungureşti 
e un glas sincer şi ne vorbeşte foarte lă
murit. El se înfiripă mereu tremurând de 
o neînvinsă ură, aşa cum se desprinde din 
primul articol de azi al ziarului » Pesti Hír
lap «, care se revoltă până şi la gândul, că 
guvernul s'a încumetat a intra la trative cu 
românii urgisiţi. Şi articolul e inspirat de 
măturisirile mitropolitului noastru Meţianu. 
Iată ecoul ploconirii I. P. S. Sale. 

Guvernul, la rândul său, se conduce de 
aceleaşi sentimente şi convingeri ca şi ex
presia opiniei publice ungureşti: presa un
gurească — dovadă echivocitatea atitudinii 
sale. Admitem cel mult, că a primit un 
oarecare mandat de-a încerca o îmbunare 
a naţiunilor nemaghiare din ţară, şi în în
tâiul rând, a Românilor, dar avem convin
gerea nestrămutată, că acest guvern, răsărit 
din acelaş mediu şovin şi intolerant, ţin
teşte tocmai o desărcinare de acest man

ói ungurii: ăştia nu şi nu, că nu dau pământ de 
biserică. Vine vlădica în Aluniş cătrănit rău şi 
vede cl-s mulţi românii cari n'au unde se închina. 
Mii curci odată, tot cu buna, o învoire cu s a ş i i 
şl cu unguri). Ei nu şi nu. Atunci ştii Măria Ta 
cea făcut acel vlădică cu inimă mare? S'a îm
biat cu sfintele odăjdii, a luat cartea cea sfântă, 
I Ieşit cu tot poporul pe-un deal deasupra sa-
Mul, şl a dat-o cu rugăciunea. A făcut o slujbă 
ttounată şl la urmă zice că, necăjit şl amărlt a 
InăUţat dreapta sfinţită spre cer şi in dreapta lui 
strălucea crucea, semnul b'rulnţ 1. Şl spun c'a zis 
eu glas mare acel vlidică Maior: > A sa-ti trebuie, 
Doamne, c'al dat tot pământul saşilor şl ungu
rilor, de Românilor nu le a rămas un petec de 
loc unde să ţi înalţe o biserică In care să te prea
mărească pe tine !* 

A zis cu inima amărită cuvintele acestea vlă-
dka Maior, şl spun că până s'a coborît de pe 
deal, ochii Iul tot picuri mari de larrimi izvorau. 
№1 iost cu păcat ce-a zis, c'a vorbit din dure-
rea Inim'i sale şl a poporului. 

Şl ştii, Măria Ta, că azi in Alunlşl n u i pui de 
sas, nu I picior de ungur, nu-i o brazdă străină 

In tot hotarul nostru? Biserica noastră azi stră
luceşte, pe când cele două străine se dărimă şl 
se umplu de muschiu. Şi nu numai la noi. 
Peste tot locul Saşii de atunci dau îndărăpt, că 
ei mai ales nu voiau să dea pământ pentru a 
Inălfa o biserică românească. 

O rugăciune de vlădică le-a mâncat puterea 
Saşilor mai din toate satele ardeleneşti. 

De aceia, Măria Ta rogu te să m'asculţl şl să 
începi cu rugăciunile şi slujbele sfinte. Şi dacă 
n 'om vedea noi dreptatea învingând, ştim că vor 
vedea-o copiii şi nepoţii noştri şi vom muri fe
riciţi. 

Sărută dreapta Măriei Taie, şi se roagă de 
iertare, bătrânul. 

Petru Ghindă, din sat din Aluniş. 

> Luceafărul*. 

dat atât de odios în faţa opiniei publice 
ungureşti. 

Ne spune aceasta, într'o bogată variaţie 
de argumentaţie perfidă, tocmai presa gu
vernamentală, care ne aruncă în mod cinic 
pretenţia de-a renunţa tocmai Ia condiţiile 
primordiale ale existenţei noastre politice. 
Şi nu putem crede, nici chiar în naivitatea 
noastră fabuloasa, că guvernul ne soco
teşte un neam cu conştiinţa atât de ador
mită, încât să ne aşezăm de bună voie în 
aşternutul de moarte naţională ce ni-1 
îmbie. 

Contele Khuen şi contele Tisza, prin 
alaiul acţiunii lor de împăcare, învie în 
mintea noastră o poveste veche, poveste 
ştiută de toţi şi care oricât de naivă în 
concepţia ei, ne împarte o povaţă sănă
toasă, prea adese dispreţuită însă, tocmai 
de cei ce — ori cât de cuminţi s'ar crede 
— au mai mare nevoie de ea. 

Povestea aceasta e povestea lupilor îm
brăcaţi în piele de oaie, — căci perfidia 
a ştiut întotdeauna să îmbrace înfăţişarea 
cea mai smerită. 

Serisori dili Bucureşti. 
Poliţia şi gazetarii . — Urmări le convenţiei cu 
Austro-Ungaria. — Cont rabanda delà Ploieşti. 
— Comerţul de petrol cu Orientul . — Inven

ţia doctorulu i Roşculeţ. 

Bucureşti, 20 Iulie. 

De câtva timp Intre ziarişti din Bucureşti şi 
poliţie raporturile deveniseră cât se poate de 
reci, am putea zice duşmănoase. Nu arareori re
porterii de fapte diverse jubilau descoperirea u-
nor fapte, de cari poliţia nu putuse să afle. Pe 
de altă parte, din cauza campaniilor prin presă, 
precum şi în urma obrăzniciei unor reporteras! 
ovrei, mulţi gazetari nu puteau fl iniţiaţi in firul 
cercetărilor, pe cari poliţia le făcea In diferite 
chestiuni. Conflictul a izbucnit mai acut pe toamnă 
cănd mai mulţi reporteri au înfiinţat un birou al 
lor special, spre a nu fl nevoiţi să recurgă la 
informaţiile poliţiei. Cu timpul s'au retras rând 
pe rând toţi gazetarii români delà acest birou, 
care a rămas in seama unui ziarist ovreu. Şi e 
lucru de mirare ! — tot II mal susţine incă. Rela
ţiile acestea încordate Intre Informatorii ziarelor 
şi politie nu puteau să dureze multă vreme. E-
rau păgubitoare atât pentru unii, cât şi pentru 
alţii. De aceia zilele acestea prefectul poliţiei, 
domnul Emil Petrescu a invitat la sine pe 
toţi reporterii şi arătând că interesele lor sânt co
mune, i-a îndemnat să dea tot concursul poliţiei, 
care la rândul său ii va servi pe gazetarii cu in
formaţii ezacte, contribuind astfel la luminarea 
opiniei publice. 

Gestul prefectului din Bucureşti a făcut o bună 
impresie In cercurile gazetăreşti, cari au văzut In 
el o recunoaştere a forţei de care presa dispune, 
a importanţei ce trebue să i-se dea. Căci, la drep
tul vorbind, gazetarii din Bucureşti au avut să 
treacă prin multe până să li-se recunoască me
ritul şi să li-se dea consideraţia cuvenită. 

* 
Votarea convenţiei comerciale a produs o bună 

impresie în România. E drept că cea care va trage 
mai multe foloase este tot Austro Ungaria, atât 
timp cât România nu va avea o industrie a ei 
proprie. Sforţările ce se fac Insă în acesta direcţie 
ne îndreptăţesc a crede că lipsa aceasta se va 
complecta in curând. In ce priveşte concesiile fă-
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cute României cu privire Ia importul cărnei, presa 
din regat recunoaşte că, de oarece creşterea vite
lor a fost neglijată în ultimul timp, vor trebui să 
treacă vre-o câţiva ani pentruca exportul de vite 
să ajungă la cifra prevăzută In convenţie. De 
acela exportul României dec ;amdată nu se va face 
In Ungaria, ai cărei agrarieni s'au opus aşa de 
mult convenţie', ei In Austria. Şi numai târziu, 
când crescătorii de vite vor putea furniza numă
rul cerut, se va face exportul şl In Ungaria. 

Convenţia va avea Insă un folos pentru Ro
mânia. Proprietarii se vor ocupa mai serios cu 
creşterea vitelor, care poate să le aducă un venit 
tot aşa de frumos ca şi agricultura. Cu deose
bire In locurile muntoase din Moldova, unde eco
nomia de vite era In floare până acum vre-o trei
zeci de an', această economie va lua un nou 
avânt. Şi izvoarele de venit vor creşte In mod în
semnat. De asemenea se va ridica starea econo
mică a locuitorilor din Oltenia, unde locuitorii, 
cari până mai acum douăzece de ani aveau ve
nite frumoase din creşterea porcilor, azi au lăsat 
această ocupaţie. 

Singuri cari au păgubit din această convenţie 
sânt mocanii noştri mărgineni, cari nu mai pot 
trece cu turmele lor Carpsţi 1, pentru cari o lege 
nemiloasă a rupt firul tradiţiei seculare, punând 
stavi'ă pelerinajului lor, căruia se datoresc atâtea 
merite pentru păstrarea unităţii limbei noastre. 

* 
Zilele aceste poliţia din Ploeşti a confiscat 

irarfa In valoare de v reo treizeci de mii de lei, 
Introdusă In ţară prin contrabandă de nişte femei 
din comitatul Braşovului, anume Anica Dumitru 
Bastru, Frusina Moise şi Lina Moise. Acestea 
închiriaseră la Ploeşti prăvălia negustorului D. 
Răpanu, unde aduceau toată marfa > trecută pe 
delăturic. 

Parchetul a început o serioasă anchetă spre a 
vedea dacă mai există şi alte cazuri. S'au făcut 
mai multe descinderi. Pagubele susnumitelor fe
mei sânt mari. Poate întreaga lor avere au pus-o 
In marfa confiscată. Vorba este însă că nu este 
acesta primul caz de contrabandă. Căci In flecare 
an se confiscă baloturi întregi de dimie, basmale 
şi haine ţărăneşti Introduse prin contrabandă In 
ţară. 

Denunţurile de cele mai multe ori sânt făcute 
chiar de contrabandiştii de meserie. Ar fi timpul 
ca păţania celor trei femei delà Pioeşti să ser
vească drept exemplu şi altora şl să nu se mal 
aventureze în astfel de afaceri, cari nu le fac 
nici cinste, nici nu Ie aduc vre un folos. 

• 
DI N. Răducanu Popescu, ataşatul comercial 

ai României la Constantlnopoi, a trimis ministe-
riului de comerţ din Bucureşti un raport amă
nunţit asupra comerţului României cu Orientul, 
l i t re altele raportul constată că petrolul româ
nesc ar putea cuceri pieţele Orientului. Spre acest 
scop este nevoie ca rafinării de petrol din Ro
mânia să se constituiască Inlr'un puternic sin
dicat, care să aibă la Constantlnopoi un birou 
special de informaţiuni pentru orient. Propunerea 
aceasta va fi studiată şi probabil se va hotărî 
punerea ei In aplicare. 

In legătură cu aceaste, ceva ce ne interesează 
pe noi ardelenii. E vorba de o nouă invenţie 
a doctorului Valerlu Roşculeţ din laş', care a 
reuşit printr'un procedeu special să solidifice 
petrolul şi astfel solidificat să-1 întrebuinţeze ca 
material combustibil şi la iluminat. După calcu
lele făcute, folosindu-se petroleul solidificat de 
învăţatul nostru doctor ardelan, e nevoie de o 
cantitate de patruzeci de ori mai mică de petrol, 
decât se întrebuinţa până acuma pentru maşinele 
de tren. De asemenea pentru sobele de încălzit 
camerele petrolul solidificat prezintă un colosal 
avantaj In ce priveşte ieftinătatea Iui. D. Roş
culeţ a construit şi o lampă specială pentru acest 
fel de petrol. Lumina ei este mult mai frumoasă 
şi mai nevătămătoare pentru ochi. 

Actualmente eminentul savant se ocupă şi cu 
alte studii In această direcţie. Date fiind rezul 

tatele de până acuma ale cercetărilor şi experien
ţelor sale, aşteptăm delà dânsul rezultate pozitive 
şi mai îmbucurătoare. Pentru noi ardelenii este 
o mândrie când vedem că din mijlocul nostru 
au eşit astfel de bărbaţi. Doctorul Roşculeţ e 
din Săcele. Coresp. 

Sifuafia politică. 
Audienţa primului ministru. 

In somptuosul său palat din Ischl monarchul 
va primi Luni pe credinciosul său fruntaş, con
tele Héderváry, cari aduce pe tipsie fructele proas
pete ale activităţii camerei ungare, fructe cari se 
bucură de o mare preferinţă In sferele tronului. 
Primul ministru poate'niciodată nu a adăstat 
cu mai mult neastâmpăr o audienţă la monar
chul. El are să raporteze, radios, un deplin « suc
ces > ce a obţinut In camera ungară, domesticită 
atât de fără de veste: budgetul votat, starea de 
ex-Iex sfârşită, convenţia comercială cu România 
adoptată, împrumutul de stat garantat şl pe dea
supra contingentul de recruţi In număr deplin. 
Drept semn al recunoştinţei sale înguste [mo
narhul va conferi noului său credincios vre-unul 
din ordinele rezervate meritelor cardinale, — căci 
deacum viitorul Ungariei e aşternut pe temelii 
s i g u r e . . . 

Camera magnaţilor. 

Instituţiunea cea mai de prisos în ţara 
asta clasică a minciunei constituţionale, ca
mera magnaţilor s'a întrunit azi pentru a 
»desbate« proiectele adoptate în camera 
deputaţilor, în total 10 proiecte de legi. 
Pentru săvârşirea acestui act de-o solemni
tate caraghioasă în băncile camerii s'au înşi
ruit drepte şi ţepene ca mumiile eghiptene 
vre-o 30 de magnaţi, dintre cari însă abia 
doi inşi su ţinut să infiripe o discuţie ane
mică de câteva clipite. Unul principele Lu
dovic von Windischgrătz, care după citi
rea proiectului de recruţi, a declarat că ce 
priveşte armata comună adoptă întru toate 
vederile contelui Andrássy Gyula care e 
cel mai fervent apostol al ungurizării ar
matei. Principele de Windischgrătz a ofe
rit magnaţilor fără îndoială o privelişte nu 
se poate mai bizară, nu i a putut scutura 
însă din somolenţa lor imperturbabilă nici 
prin declaraţia sa de-o inconştinţă atât de 
idioată. 

AI doilea orator s'a oferit la citirea con
venţiei austro-române, contele Keglevich 
Gábor, care a cerut o mai intensă spriji
nire a însoţirilor agricole. 

Tot în şedinţa de azi s'a adoptat în ca
mera magnaţilor şi un proiect de răspuns 
la mesaj. Proiectul magnaţilor e o parafra
zare servilă a mesajului. Ce priveşte reforma 
electorală se formulează şi în acest proiect 
nonsenzul faimos al » caracterului naţional 
unitar al statului c. Cuvintele » votul univer
sal« sânt evitate cu mare grijă în proiect. 

Administraţia noastră. 

Din Târgul-Mureşulul se anunţă că vicecomi-
tele comitatului Mureş Turda a fost suspendat 
din slujbă, fiindcă n'a volt să execute ordinele 
superiorilor săi. Despre stările ruşinoase ce stă

pânesc în acest comitat, prefectul coi 
Erősdy a făcut următoarele declaraţii: 

>La administraţia noastră nu muncii 
scr'sorile ce Б о з і а и nu Ie citia nimeni, 
nu le implinia nimeni. Un solgabfrău a rl 
chiar vicecomitelui care i-a dat o porunci 
care, s ă i dea pace cu hârtiile alea — şií 
mitele a tăcut. Banii comitatului se risipi 
control. Vicecomitele a plătit pe cale den 
ţiuni peste 200.000 de coroane, lucru « I 
întâmplat încă In Ungar'a..« 

Guvernele ungureşti însă au nevoie d« 
fel de administraţie, fiindcă numai o 
traţie păcătoasă e în stare să săvârşias 
delegiie ce s'au săvârşit spre pildă la 
din urmă. 

Toate se răsbură însă cu vremea, 

Alegeri da dci 
Azi au avut ioc patru alegeri parţiale I 

cercuri au fost aleşi guvernamentali, In iii 
lea cerc un 48 ist în afară de partid. 

La Körmöczbánya a fost ales cu uni 
Werner Gyula (guv.), care căzuse laFIgl 
de naţionalistul Dr. N. Şerban. 

La Sopron a fost ales cu unanimitate i 
Nitzky Pál (guv) 

La Iglo a fost ales Munich Kálmán( 
de Ritók I. (kossuthlst). 

La Pécs a fost ales Egry Béla (48 Isi I 
faţă de Erreth János (kossuthlst). 

Isprăvari mangrisít 
— Scrisoare din Oradea-Mare. -

Părintele Mangra, vicarul Oda) 
pe semne socoteşte ca sosită vreraaj 
tru a da dovezi şi celor cari mai 
credinţă în el şi sentimentele luij 
neşti, — că dezertarea lui în 
mană a fost şi este o înaltă trai 
neam. 

Pe semne, vicarul diecezei rod 
Orăzii-mari crede că mai e trebuinţli 
vedească cum înţelege prietenul sin [ 
>împăcarea« cu Românii şi vrea si| 
chiză şi ochii celor puţini cari t 
să crează în trădarea acestui om 
atât de iubit de Români. 

Dovada aceasta, dacă mai era 
de ea, a dat-o în măsură deplinii 
pot să vază toţi cum înţelege şii 
Mangra »împăcarea« : să ne desbri 
tot ce e românesc, să ne lăpădăm de| 
maicii noastre, să ne facem ungurii 
cu suflet. 

Iată de ce este vorba. 

Corul bisericii gr. ort. române d 
lenta (comună locuită de românii 
parte din oraşul Orăzii-mari) va di 
August n. concert şi teatru — în I 
ciul şcolarilor săraci. Şi invitările i| 
concert românesc, dat de românit 
mâni, în beneficiul românilor — sti 
ungureşte. Ţineţi bine seama: mf 
gureşte, ci numai în ungureşte. 

In fruntea comitetului organizatul 
dezöség), îl vedem pe: ttonăl 
plébános, Urszân lános, tanító, i 

G u l e r -
9 I 

N u m a i c a l i t a t e b u n ă . S U C . E M M E R F E R I 

M a r c a l a n ţ . W e l s m a y * F e r a i t ' 

1 I M I Ş O A R A , CENTRU, STRADA 
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аю, hón Péter, Laposan Iános, Cui Gábor 

«Programul» îl reproducem întocmai : 

M ű s o r t 
Í1 . a) >Auzl valeac (Hallod a völgyet) . 
Énekli » énekkar. 

b) .Vânătorul« (A vadász). Énekli az 

l A siket nagynéni és az unokája. Komikas 
zéd. Eloldják: Mudura Katica és Fodor 

kaki 
la) »Serenada». ÉntkH az énekkar. 
*) .Luceafărului sării* (Az esthajnali cell-

Éntkii iz énekkar. 
4 >Chlnematograf< 1 felvonásos vigjáták. 

tt: Boski D. 

Recunoaştem că numele vicarului Mangra 
m-l putem descoperi în această invitare. 
Părintele Andrei Horváth, sau mai bine 
•»Honrath Endre plébános u rc , preotul din 
Vdenţa e însă omul lui Mangra şi fară să 

scă sentimentele şi vederile stăpânului 
i'ar fi îndrăznit să săvârşiască această 

faptă neromânească. 
Pilda stăpânului său l-a făcut şi pe el să 

porniască pe drumul ruşinos al uitării de 
К2Ш. 

Unde vrea să ajungă oare » Horváth En
dre plébános ur«, de ţine să se lapede şi el 
de trecutul său cinstit ? Sau poate nul lasă 

doarmă «meritele* patriotice pe cari şi 
!-a câştigat stăpânul său ? 

Cel dintâi pas spre » împăcare « pentru 
Hangra şi semenii săi pare a fi să renun

ţăm şi la puţinele drepturi ce ni s'au mai 
but. 

Delà astfel de oameni ne întoarcem faţa 
scârbă. r. 

Finira Românii inundaţi. 
Abia s'au închis ranele ce ni le-a făcut 

pul îngrozitor din Caras-Severin, şi un 
potop s'a deslănţuit asupra câtorva co

mune româneşti din Solnoc-Dobâca, lă
ţind fără adăpost şi hrană o mulţime de 
familii româneşti. 

Apelăm la inimele româneşti ale cititori
lor noştri de aproape şi din depărtare, ru-
gându-i să vină într'ajutorul celor încercaţi 
de soartă. Orice ajutor, fie cât de mic, e 
binevenit. 

Administraţia noastră se pune la dispo
ziţia dăruiturilor, angajându-se să trimită 
urnele ce vor sosi la »Tribuna« — celor 
chemaţi să le distribuie. 

Continuăm azi cu publicare contribuiri-
lor sosite tn zilele din urmă. 

Apelul «Tribunei*. 

Pentru inundaţii din Bănat. Colecta dlui 
I & Mltarca, Düsseldorf (Germania) delà 

& Mitarca şi soţia 2 cor., Gh. Mitarca 
2-, I. Mitarca tată 1 - , G. Corlan 
-30,1. Corian - .50, N. Pistea 1 . - , 
iSdmedu 1.—, C. Botoman —.50, 
l Muţii.-, V. Ştefan 1 . - , I. S:âr-

-.50, Oh. Scârneciu —.50, (toţi 
! origină din Ardeal) iotal C. 11.50 

. P. Pontescu, Szederhát 1.— 
' C Novac, not pens., Almaş 2.— 

Total: Cor. 1450 
Sumele de până aici: 540528 

Total: C. 5419 78 

Pentru inundaţi i din 
S o l n o c Dobâca . 

Au sosit la administraţia noastră deia 
Dr. Nicolae Oncu, Arad C 50.— 
Red. şi Adm. » Tribuna* » 50.— 
Oherasim Serb, Arad » 10.— 

Colecta lui Ghiuriţa Trinc din Şlad. 
Ilie Pinţla, 1 cor., Teodor Cotuna 1 

c , loan Trinc 80 fii., ioan Pătran 30 
fii., Nicolae Sfâşie, 30 fii., Petru Sfâşie 
20 fii., Eva Cotuna, 10 fil., Marie Trinc 
10 fii. _ _ _ _ _ — — C. 3.80 

Total C. 113 70 

Adunarea cercualä a desp. „Blaj ' 1 

al „Astrei" . 
Blaj, 3 Aug. n. 

Adunarea cercuală a despărţământului nostru 
s'a ţinut eri in comuna Ohaba, in faţa unui pu
blic, nu chiar numeros. In urma stărilor excep
ţionale delà noi — e vorba de cercul electoral 
al Vinţului de-jos, şi ohăbenii au fost cei mai 
credincioşi stejari ai domnului Maniu — nu prea e 
nădejde să se îngăduie ţinerea adunării, iar cât 
pentru obişnuita petrecere, avem cu atât mai pu
ţină nădejde. 

Cu toate aceste adunarea a fost îngăduită şi 
chiar permisia pentru petrecere s'a dat In mo
mentul din urmă chiar, la stăruinţa zelosului ad
vocat Dr. D. Szabó din Blaj. 

Nu e deci scuzabilă participarea inteligenţei 
din Blaj, Intr'un număr aşa de neînsemnat la o 
adunare, care ar fi meritat mai multă atenţie şi 
o mal călduroasă îmbrăţişare. 

Au pornit, cinci trăsuri din Blaj: universitarii 
şi meseriaşii au fost reprezentaţi mai ales. 

Participantei de aici au fost: directorul I. F. 
Negruf, profesorii Ioan Fodor, Al. Ciura, Dr. 
Prie, N. F. Ne^rut, St. Pop, advocatul Dr. D. 
Szabó, prefectul tipografiei, universitarii Nie. 
Pop, AI. Măcelar, I. Astăluş, E. Negruţlu şi 
meseriaşii. V. Barna, Aug. Gruiţa, A. Ienăşel, 
1. BjcIu. 

Participanţii au fost salutaţi, Ia intrarea 7n sat, 
de ţăranul fruntaş, apoi de părintele Imbăruş, că
rora le răspunde directorul despărţământului I. 
F. Negru ţ. 

Adunarea s'a ţinut în localul şcoalei, care ori
cât de încăpător ar fi fost, n'a putut cuprinde 
poporul, ce se adunase în număr foarte frumos. 

Directorul deschide adunarea printr'un discurs 
foarte frumos, arătând tinta ce o urmăreşte «As-
tra« : luminarea poporului şi ridicarea lui la o 
stare materială mai înfloritoare Era o privelişte 
foarte înălţătoare, să vezi atenţia deosebită 
a poporului, setea cu care urmărea ori-ce vorbă 
a oratorului. îmbrăcaţi în straie curate de sărbă
toare, cu o înfăţişare atrăgătoare, poporul din 
Ohaba îţi face impresia unui neam de oameni 
harnici şi cu prindere de mână, doritori de înain
tare. 

Secretarul şi casierul îşi cetesc apoi rapoartele 
oficiale, arătând munca desfăşurată în anul ex
pirat, conferinţele ce s'au ţinut, activitatea sin
guraticelor agenturi, unde s'a cetit mult şi s'au 
ţinut, în cadrele «Asociaţiunii* şezători pentru 
instruirea poporului. Se amintesc cu laudă co
munele: Lunca, Cenade, Crăciunel şi Ţapu. 

Dizertaţia «Pomenirea iul Ioan Creangă,* ţi
nută de prof. Al. Ciura, a fost executată cu mult 
interes. S'a remarcat, din aprobările ascultători
lor, că mulţi din ei cunoşteau poveştile minu
nate ale Iul Creangă. 

Delegaţi pentru adunarea generală se aleg dd. 
Dr. Iullu Maniu şi A. C. Domşa. 

Comitetul vechiu dându-şi dimisia, după expi
rarea mandatului de trei ani, a fosi înlocuit prin 
altul, având In frunte, ca director, pe d. Dr. Iu
llu Maniu. 

După banchetul gustos, pregătit de doamnele 
preoetse Bităcui şi Imbăruş, publicul a trecut In 

sala de alături, pentru a vizita expoziţia de ţesă
turi şi lucruri de mână. 

Atât aranjarea ei, cât mai ales, lucrările expuse 
ne au suprins foarte plăcut. Aveam in faţa noa
stră cea mai strălucită dovadă de gustul artistic, 
cu care ţărancele noastre au ştiut să alcătuiască 
aceste juvaere de catrinţe, foi, covoare, feţe de 
masi, acoperitoare, feţe da pernă, cămăşi etc. 
S'au împărţit premii de peste 50 de coroane ex
ponentelor şi trebuie să recunoaştem, că situaţia 
juriului, care a statorit aceste premii n'a fost 
tocmai uşoară, având ia îndemână un material 
aşa de bogat şi de felurit. 

Sosesc ţiganii din satul vecin şi petrecerea se 
încinge in curtea şcoalei Intr'un pitoresc amestec 
de broboade şi catrinţe, pălării împănate şi că
măşi cusute tn fir. 

Era o dispoziţie foarte bună; singur cei opt 
jandarmi înarmaţi, postaţi In dosul şcoalei, tur
burau seminătatea acestei petreceri frumoase. 

S'a înfiinţat agentură cu bibliotecă in satul 
Ohaba — şi s'au distribuit câteva sute de cărţi 
poporului, pentru lectură. Coresp. 

0 mică observare. 
In numărul 151 al preţuitei noastre >Tribuna< 

citesc cu uimire, cum dl părinte Constantin Ml-
hulin din Cicir se sbate în sudorile nedumeririi, 
că cineva dintre parohlenil săi l-ar fi povestit de 
rău pela fruntaşii noştri din Arad, bănuindu I, 
că Ia alegeri n'ar fi luptat In măsura In care se 
aştepta să lupte un preot al altarului nostru na
ţional. 

Se poate, că ţăranii însufleţiţi, In desperarea 
lor, scrutând cauzele căderii noastre, In imaginea 
lor simplă să 1 fi atins undeva, pe drept pe ne
drept, şi pe părintele lor sufletesc. In rândurile 
acestea nu mă ocup cu conduita domnului pă
rinte, care precum singur spune, a fost clevetit, 
Iar clevetirea — cum se ştie — e destul de du
reroasă, şi eu nu voesc să mă amestec de loc 
In afacerile dlui părinte şl a «celui din tufă*. 
Afacerile acestea le privesc pe ei doi şi astfel 
şl lămurirea lor tot In sarcina dânşUor cade. 

Sânt insă câteva puncte, cari pe mine, ca un 
bun cunoscător al poporului din Cicir, comuna 
mea natală, mă fac săi servesc publicului mare 
cu o mică lămurire. 

In «declaraţia* sa dl părinte alunecă rău, când 
ocăreşte in publicitate atâta lume. Nu l şade bine, 
să-şi batjocorească el singur viţele, cari, cum sin
gur mărturiseşte, »I au ascultat* cu credinţă ne-
făcândui satul de ruşine. 

Di Păiinte in mânia lui nemărginită, (care foarte 
bine o pricep) nu se opreşte numai la tunul din 
tufă*, Ia * un oarecare* Mitru Blaj, şi ceea lai ţl 
>slăbănogii satului*, ci in declaraţia D sale mă 
pomeneşte şi pe mine, iscălitorul acestor rinduri, 
apoi pe studentul med. Petru Suba, pe învăţăto
rul Aurel Drăgan, etc., — că pentruce, şi îndeo
sebi pentruce de mine să leagă dl părinte, că 
doar l-am văzut la Radna, nu pricep. Ce rost are 
să mă amestece pe mine In afacerile lui private, 
mai vârtos atunci, când toată lumea ştie, că el a 
fost la Radna, şl a votat cu dl Ooidiş. 

DI părinte declară pe clevetitor «ordinar, mi
zerabil şl parazit*. Treaba lui. 

Două lucruri Insă nui pot ierta păstorului no
stru sufletesc, şi anume : l . |DI Mlhulln retace şi 
acopere faptul, că tocmai cel »un oarecare* şi 
«slăbănogii satului* au avut mai mari merite la 
alegeri şi a 2. oară, că Intr'un pasagiu întreabă 
cu o vădită reavoinţă: >Oare numai dl Aurel 
Drăgan şi ceialalţi numiţi (adecă : cu, Petru Suba, 
etc.) să fie In comună mai periculoşi agitatori?* 

Răspund dlui părinte: Că aici blândul învăţă
tor, care până acum nu a avut încă cu nimeni 
certe, nici noi nu sântem «agitatori periculoşi*, 
ci sântem nişte români cinstiţi cari la rândul no
stru fiecare ne facem datoria. 

De încheiere: Din satul nostru nici când nu 
s'au publicat lămuriri, prin cari se ating persoane 
corecte în urma ţinutei lor. Declaraţluni de un 
conţnut ca acela, ca al dlui părinte, pe lângă lă
murirea afacerilor mai au încă şi urmări foarte 
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dureroase: resens şl disgust faţă de luptele po
litice nationale Tn popor pe de-o parte, şi certe 
continue şi periculoase Intre inteligenţii delà sate 
pe de alta. r 

lată de ce mie unuia care cunosc foarte bine 
reiaţiunlle şi împrejurările din Cicir, mise pare 
foarte greşită inaugurarea certelor publice, sau 
mal bine zis, izvorul lor: tonul pătimaş al astor 
fel de declaraţiuni. 

Atât m'am simţit îndemnat să zic. 

Arad, la 2 August 1910. 

Alesandru Stoinescu, 
cand. de adv. 

Din străinătate. 
Destrăbălări în mănăstirile din 

Spania. 
Madrid, 4 August. Un călugăr din mănăstirea, 

Inima Domnului a împuşcat asupra stareţului 
mănăstire! rănindul grav. Ştirea a consternat în
treagă opinia publică şi se crede că cu toată 
opreliştea, călugării din mănăstiri sânt pro vă zu ţi 
cu arme. 

Manifestaţii c lericale oprite. 

Madrid, 4 August. Ministrul de interne a op;it 
manifestaţia proiectată de clericali pentru Du
mineca viitoare la Biibao. Clerlca'ii au hotărît 
să meargă cu un tren special ід Madrid şi să 
ceară voe guvernului să poată ţinea manifestata 
acolo. Guvernul va decide astăzi în această 
chestie şi hotărîrea iui e aşteptată cu multă ne
linişte. 

O b o m b ă p e stradă. 

Barcelona, 4 August. La patru ore după amiază 
nişte piloţi au aflat o bombă înaintea cafenelei 
«Elveţia*. Bomba avea un diametru de cincispre
zece centimetrii şi avea aplicală o sârmă elec 
trică. 

I N F O R I A T I U N I . 
A R A D, 4 August n. 1910. 

Abonaţii cari sânt în restanţă cu 
plata abonamentului sânt rugaţi a 
trimite atât suma restantă cât şi abo
namentul pe înainte, ca să nu fim 
siliţi a le sista expedarea ziarului. 

Adm. »Tribunei«. 

— La groapa lui Axente Sever. In 
cimitirul bisericuţei din Blaj, s'a ridicat zi
lele aceste un frumos monument de mar
moră neagră. Mormântul încadrat cu be
ton, e împodobit cu fiori proaspete, iar mo
numentul e forrte impunător, având o înăl
ţime de aproape 4 metri. Inscripţia e: 

Pref. leg. 
AXENTE SEVER 

(Ioan Baciu), 
1821—1906. 

E monument vrednic de amintirea vitea
zului ce doarme în fundul gropii, între to
varăşi de gânduri şi fapte: de-a stânga 
Metropolitul Şuluţu, d e a dreapta Cipariu! 

— »Agitator* achitat. Părintele Nicolae Co-
dreanu din Şlclîu, având să propună religia la 
elevii români dia şcoala de stat delà Şiclău (sub

stituind pe catechet), a constatat cu durere că 
elevii nu ştiu să răspundă, fiindcă nici nu ştiu 
scrie şl ceti româneşte. Pirintele Codreanu i a do
jenit aspru şi le-a spus că e o ruşine că nu ştiu 
scrie şi ceti în limba maicii lor. Apoi s'a pus şi 
l a învăţat el româneşte. 

Pentru tapta aceasta dl părinte Codreanu i 
fost denunţat şi procurorul a pornit proces îm
potriva lui, afirmând că ar fl agitat împotriva 
limbii statului. 

Senatul de punere sub acuză al tribunalului 
din Arad a desbătut alaltăieri această acuză a 
procurorului. Dl părinte a fost apărat de di Dr. 
Oheorghe Crişan, substitutul dlui advocat Dr. 
Iustin Marşieu. Apărătorul, într'o scurtă expu
nere logică, a arătat că acuzatul n'a agitat îm
potriva limbii statului, cl a deprins numai un 
drept al său, dreptul de a critica felul cum se 
face instrucţia In şcolile de stat. 

Senatul a aprobat toate expunerile tânărului 
apărător şi 1-a achitat pe vrednicul părinte. 

Procurorul a anunţat apel. 

— Maj. Sa pentru Inundaţii din So lnoc-
Dobâca. Maj. Sa a dăruit 10000 coroane pen
tru inundaţii din Solnoc-Dobâca. 

— Alegere d e p r o t o p o p Ia Llpova. Ni se 
scrie: Sâmbătă se întrunesc in L'pová preoţii 
tractului protopopesc al Llpovei pentru a hotărî 
— probab ii — în chestia alegerii de protopot In 
acest tract. Părerile sânt Insă împărţite, dar asupra 
unul lucru a convenit aproape întreaga noastră preo
ţime, anume să ia pozlţ'e împotriva candidatului 
Dr. Botiş, profesor la sem'narul din Arad, care 
mai ales în vremurile din urmă a dat dovezi că 
nu e omul chemat să stea In fruntea unui pro
topopiat. Se zice chiar că dl Botls, aflând despre 
dispoziţia aceasta, ar fi renunţat chiar Ia candi
datură. Ar fi lucrul cei mal cuminte. Un cititor. 

— Mare incendiu. Din Târgul-Mure-
şului se telegrafiază, că un mare foc a dis
trus eri în comuna Panetul de Câmpie 
(Mezőpanit) 52 case împreună cu şurile şi 
grajdurile aparţinătoare caselor. 

— Peste о с з а п . Aviatorul Welmann care 
proectase cu dirijabilul o călătorie peste ocean, 
după cât se anunţă din Londra, în 20 cor. va 
pleca din Newyork cu balonul America pentru 
ca să-şi urmeze drumul spre Londra Ia o înăl
ţime de 100 m. peste suprafaţa mării. Afară de 
Welmann vor mai fi încă 5 persoane în dirijabil, 
între care doi mecanici şi un funcţionar delà te
legraf. In gondola balonului pentru caz de ne
norocire e aşezată o luntre în care sânt alimente 
pentru tre'zeci de zile. Călătoria până la Londra 
va dura şase zile. 

— Un a lbanez pentru biserica roma
nească . » Foaia Noastră* din Bucureşti publică 
următoarea scrisoare ce 1-a adresat o d. Onorln 
Mărculeţ, funcţionar la Banca comercială din Bu
cureşti : 

» Bravii săteni din satul Crihalma, comitatul Făgă
raşului (Transilvania), în frunte cu părintele Gheorghe 
Bucur, harnicul preot ortodox romîn şi a întregului 
comitet parohial au luat frumoasa iniţiativă a înălţa 
un sfînt lăcaş lui Dumnezeu să aibă unde se ruga 
pentru scumpul nostru popor oropsit şi iubita noa
stră patrie. 

Constatăm cu toţii cu mare bucurie că numărul 
sprijinitorilor şcoalei şi bisericei noastre »îndrăgite!« 
de toate guvernele de pînă acum, din Ungaria, spo
reşte în fiecare zi. E o dovadă că a intrat adînc în 
sufletele tuturor credinţa că existenţa noastră naţio
nală îşi găseşte cel mai sigur adăpost în biserică şi 
şcoală. 

Domnul Grigore A. Marcu, un modest 
din Bucureşti, Calea Dudeşti No. 92, de o 
banez, din Macedonia, care numai prin 
soţia sa Maria născută Solomon, are legi..,, 
dealul nostru, a dat ca ajutor pentru ini 
biserici suma integrală de 500 coroane şi 
icoane împărăteşti Iîngă uşa altarului lu 
stitul pictor Serafim, decedat de curînd, 
podoabă pentru sf. biserică ridicată numai 
neala şi creţarii bravilor Crihălmeni cărora 
cinste li-se cuvine. 

Vedem deci cu bucurie această faptă, are 
reşţe tot mai mult în credinţa, că în vr 
mai vitrege biserica şi şcoala noastră vor 
nici apărători. 

Domnul Grigore A. Marcu a mai luat 
spre a mai procura sf. biserici din sus zisa 
cărţi, candelabre, şi în sfîrşît cele necesare, 
cred că e o pildă frumosă pentru atîţia rom 
leni stabiliţi aci mai mult sau mai puţin tr 
al căror obol e aşteptat pe altarul credinţei si 
rei noastre. 

Domnul Grigore A. Marcu, după cum am 
de origină Albanez din Macedonia, oraşul 
un bun şi înflăcărat filo-romîn din părinţi 
suflet, buni credincioşi şi stimaţi de toţi c 
săi. Să dea dumnezeu ca pilda domnului C 
Marcu să fie imitată de mai mulţi fraţi şi 
ai noştri. 

Rugîndu-vă etc..« 

— Dispariţia archlducelui Johann, 
bunac din Roma publică o telegramă a c 
dentulul ei din Fiume care a vizitat oe 
căpitanului de pe vaporul i Santa Matg 
Doamna Ioana lelenclch 1 a arătat o : 
primită delà bărbatul său in presară zilei 
Iulie 1900, cu o z! înainte de plecarea 
BuenoAyres: »Mâne plec — zice scris 
la Valparaiso, pe bordul vaporului »Santa 
reta« sub comanda căpitanului Johann Ori 
la Costa, Chile, Valparaiso, printr'o scris 
comandată la adresa consulatului austroi 
Din scrisoare reese că J. Orth era pe vaput 
atunci căpitanul n'a mal trimis nici o ştire 
sale şi e probab. 1 că s'a prăpădit deodată 
chiducele Orth, 

— Necro log . Maria Popovicin. НЩ 
dlui Aurel C. Popovlclu, a repausat îi L 
30 Iulie a , In vrîstă de 84 de ani. Imorm 
ei a avut loc la 31 Iulie n. 

— Nicolae Damian, preot gr. ort r<r 
Balşa, a răpausat la 2 August n., In vrlsi 
74 de ani. Imormântarea Iui a avut loc 
August n. 

Odihnească in pace! 

— Congresu l International al păcii 
Stockholm se telegrafiază că In onoarea 
panţilor Ia congresul păcii, azi după amlar! 
acordat audienţe la palat, la cari s'au pr 
sase sute de congreslşti. In locul regelui 
brii congresului au fost primiţi de archi 
Carol. 

— Un m o n u m e n t Ini Eduard VIL 
Londra se telegrafiază că ministru preşedinte 
quith a recercat pe primarul oraşului Loá 
oraşul să I ridice lui Eduard Vil. un mortal 
drept recunoştinţă pentru meritele câştigaţi 
el, primarul a răspuns că s'au luat deja 
ziţii pentru instituirea unei comisii cu 
a ridica un monument decedatului rege, 

~ — Teatrul d e varietăţi din Arad. h 
dina otelului Central din Ioc dl Jaulus M 
deschis o serie de reprezentaţi cu o tm 
artişti de bună reputaţie. Intre punctele 
cabile amintim repertoriul legat al artlstu. 
Hunyadi, care prin talentul extraordinar ls 
medie stoarce publicului in flecare seara* 
noase aplausr. Cuartetul domnişoarelor 
dor/ insă e unul din punctele de forţă ale 
gramului şi e răsplătit cu cea mal caldă In 
ţire a celor cunoscători de muzici. 

— Ţarul îa Germania. Doi ofiţeri al 
iul major din Petersburg fac deja de 

fi E T A Y É S B E H E S E K S C e X p c d e a z i p c n l r u p r c t a r i s o l i d e a r a n i a m e n t e comp lec t e p e n t r u biserici , odăjdii, p» 
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte & 

"T7 Lucrează i c o n o s t a s e , a 1 t a r e , j e r t o r n i c e , a m t ó a n e, i c o a n e portatir» 
АЭ. Preţourent, preliminar, sau deaemnuri se trimit la dortnţi 

stabiliment de articole bisericeşti 
B U D A P E S T , IV. Veczi-utcza 
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vreme pregătirile pentruca familia ţarului să 
poată sta câteva săptămâni la Nauheim. Ţarul 
ţi tu familia va pleca apoi la castelul Holzgar-
ten U mirelui duce de Hessen, unde vă pe
trece câteva săptămâni, şi de unde pe la sfâr-

' Iul Octomvrie se va rentoarce de nou în 

* - Deraiarea unui t ren . O telegramă din 
Öerlin anunţă că in apropiere de Cristiania 
a u l e necurmate au rupt linia ferată şi din cauza 
aceasta un tren ce era să treacă s'a prăbuşit 
delà o înălţime de cinci metri. Mai multe va
goane ale trenului s'au sfărimat complet, doi dintre 
«menii de serviciu au fost omorîţi, iar alţi doi, 

(.«oaductorul locomotivei şi un fochist au fost 
dnhj morfa'. 

- Catastrofa unui aviator . Din Bruxelles 
Ine ştirea că ieri aviatorul Kmet a căzut cu a-
piratul său delà o înălţime considerabilă şi a 

\ aurit pe loc. Nu se ştie dacă aviatorul este 
identic cu cel care căzuse zilele trecute în Ge
neva sau e cel care luase parte la meetlngul din 
Budapest», căci amândoi aviatorii cu acelaş nume, 
tiot sânt belgieni. 

- Ştiri medicale. Dl Dr. fgnac, medic spe-
diHit pentru boale de nas, gât şi urechi şi-a în
ceput practica medicală in Timişoara Centru, str. 
Prim Eugen Nr. 6, etajul prim. 

H : Dentist român in A r a d . : 
7 V I R G I L M U N T E A N Y 
• :i Szabadság-tér No. 3. :: 

taalul Vancea da fetite In Blaj. 
— Publicare de c o n c u r s . — 

Fană In ziua de 15 August n. a. c. se publică 
teneurs pentru primirea in internatul Vancean 
dn fetiţe din Blaj. Condiţiile sânt : 

I 1. Pentru o elevă sânt a se plăti pe un an 
şcolar 280. cor. solvibile in două ori cel mult 
patru rate egale anticipative. Elevele ^ari vor în-
vtta limba franceză, limba germană ori muzica 
Instrumentală; vor solvi separat unele taxe mo
derate. Separat are să se plătească şl dldactrul 
* 22 cor. 60 fl'. pentru cele din clasele civile. 

2 Fiindcă vor avea, să poarte vesminte uni
forme, se vor solvi pentru acestea câte 30 - 38 
COL după vrâstă iieştecăreia. Uniforma aceasta 
dm doUi şurţe cu mâneci, două pălării, — una 
de iarnă alta de vară, — şl din o toalată. 
I I La Intrarea In internat fieştecare elevă are să 
De prevăzută cu; 4 toalete simple, câteva şurţ<-, 
jKhttă de iarnă şi primăvară, 1 năframă mare, 
Tdffimă mică şi 3 de с ф , 6 cămeşi 6 cami-
ttane, 6 pantaloni, 6 fucte, 6 serviete, 18 batiste, 
8 părechi de ciorapi, 2 părechi de papuci, 1 pă-
reche de pantofi, 1 perle de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 peri! de încăţim nte, 1 plapomă, 2 pepteni, 
1 ţol de lână. 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de 
perW, 2 cuverturi de pat din giolglu alb, 1 II-

; gbJan de späht, 6 ştergare, 4 ştergătoare de li-
ghian, 1 ţlnătoare de săpun, 1 ulcea de tinichea 
(I tacâm (lingură, furculiţă, cuţit şi linguriţă. 

Pentru suma solvită fieştecare elevă va primi : 
1. Instrucţie tn studiile prescrise pe clasele 
"1 ţkmţntare şi I—IV civile, educaţie religi-

noralâ şl deprinderi In conservare maghiară 
una. 

2, Locuinţă in etajul institutului In sale mari, 
lise şl luminoase, provăzute cu mobiliarul 

І Vlpt întreg şi anume: a) la dejun cafea cu 
bptf, b) la amiazi 3 piese, in Dumineci şi săr
bători 4 piese, c) la cină 2 piese. Pachete de ale 
rr • • : 

mâncării se permite elevelor, să primească numai 
ia sărbătorile Naşterii Domnului şi ale Paştilor. 

4. Spălat, luminat şi încăzit. In fieştecare lună 
elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţie practică In cele economice, Intru 
cât instrucţia de sub 1 lasă răgaz. 

La cererile pentru primire au să se alăture: 
extras de botez, test moniu de pe clasa absolvată, 
atestat de vacinare şl revacinare. 

Rugir le pentru primire au să se înainteze Prea 
veneratului Conzistor mitropolitan din Blaj, ală
turând u se ia fieştecare o marcă poştala de 25 fii. 
pentru spedarea francată a rezoluţiei. Delà ru-
garea pentru primire nu sânt dispenzate nici 
elevele, cari au mai fost Ia internat. 

Blaj, In 1 Iulie 1910. 

Direcţia internatului Vancean 
de fetiţe. 

E C O N O M I E . 

Pepiniera de viţă de vie din 
Apoldul-inf. 

Membrul comitetului central al » Reuniunii ro
mâne agricole slbiene«, dl învăţător Nicolae iosif 
din Aciiiu, însărcinat cu inspectarea lucrărilor ce 
se fac la pepiniera de viţă de vie, înfiinţată de 
însoţirea de credit sistem Raiffeisen din Apoldul-
inferior, a prezentat comitetului următorul raport 
vrednic de a fi cunoscut în cercuri cât mai largi. 
Iată 1 : 

Onorabil comitet central! 

In urma onorificei însărcinări din 27 Febr. c. 
Nr. 25 privitoare la inspectarea lucrărilor săvâr
şite In pepiniera pentru viţa de vie, înfiinţată în 
fruntaşa comună Apolduldejos , pe baza inspec
tărilor făcute îmi permit a face următorul raport : 

In vara anului 1909 comitetul central al tReu
niunii române de agricultură» a aranjat prin de
legaţii săi o întrunire agricolă In Apoldul-de-jos. 
Cu acea ocaziune delegaţii esmişl din sinul co
mitetului central, anume au dat îndrumările şi 
poveţele de lipsă la înfiinţarea unei pepiniere 
pentru viţa de vie. 

Bravii locuitori ai acestei comune, conduse de 
de vrednicul notar V. Moşoiu, înţelegând primej
dia, în care au ajuns prin nimicirea viilor de fi
loxeră, s'au decis a urma şi a duce la îndepli
nire sfaturile şl poveţele date cu pcaziunea în
trunirii agricole. Astfel sămânţa aruncată au a-
juns in pământ bun şi roditor. După mai multe 
sfătulri ş i chlbzuiri fruntaşii conducători au decis 
să Înfiinţeze o pepinieră, la început numai pen
tru v i ţ a altoită, care in primul rând să satisfacă 
trebuinţele oamenilor mal săraci şi numai In al 
doilea rând şi a celor cu dare de mână. Şi In 
cazul, că afacerea va succede, pepiniera se va în
tregi şi cu viţă americană pentru prăsilă. 

Ca Ia toate întreprinderile, aşa şi Ia aceasta, 
pe lângă bunăvoinţă, râvna şi pricepere oamenii 
au trebuit să se cugete şl la capitalul de lipsă 
pentru acoperirea speselor. 

Lucrurile bune, urmează unele din altele. Cu 
ani înainte, la îndemnul şi stăruinţa » Reuniunii 
rom. agricole*, Apolzenii, oameni înţelegători 
fiind, au înfiinţat în comuna lor o >însoţire de 
credit sistem Raiffeisen<. Aceasta pe lângă sa
tisfacerea trebuinţelor locale în detail, le-au în
lesnit şi cumpărarea unei păduri din hotarul co

munei învecinate, apoi maşini de treerat şi alte 
unelte economice, cari toate contribuesc la bu
năstarea şi înaintarea locuitorilor din Apoldul-
de-jos. 

Direcţiunea »Insotirei de credit«, în fruntea 
căreia se află neobositul notar V. Moşoiu, pă* 
trunsă de însemnătatea pepineriei de viţă n ' a 
stat un moment la îndoială, şi a luat asupra sa 
sarcina înfiinţării punând la dispoziţie capitalul 
de lipsă pentru ajungerea scopului. 

Astfel, pepiniera a puiuţ fi înjghebată şi p e 
baza concursului publicat, au angajat un vinţeler 
in persoana ţtnărului N. Holerga, care cunoscân-
du-şi chemarea, cu deplină conştienţiositate, a 
satisfăcut aşteptărilor impuse. 

Direcţiunea «Insoţlrei de creeit>, a arândat delà 
biserică un teritoriu de un jug, foarte potrivit 
pentru şcoala de altoi de viţă, a cumpărat şi tâ
râtele de lemn trebuincioase Ia încolţirea viţei, 
s'a Îngrijit de rlgolarea teritorului şl a comandat 
(100.000) una sată de mii viţă americană. 

In primăvară de timpuriu, vlnţeierul N, Ho
lerga a deprins pe 20 tiniri din comună, la al
toirea viţel, de vie, cu cari apoi la timpul său 
au putut să altoiască viţa şi să o aşeze In 
lăzi. Ca local pentru încolţirea viţei, au servit 
Incăpătoarea pivniţă de sub şcoala din loc, 
unde au fost aşezate lăzile cu viţă, în număr de 
vre-o 40. 

După în colţi re, viţa a fost pusă in şcoala de 
altoi şi la timpul său curăţită de rădăcini, să
pată, plivită, ţinută In deplină curăţenie şi 
regulat stropită in contra peronosporel (pâr
li turei). 

In starea actuală, viţa frumos crescută şi des-
voltată promite a da o recoltă de 45—50°/0 viţă 
de clasa I. şi 22°/0 viţă de clasa Il-a. 

La dorinţa locuitorilor, viţa americana a fost 
altoită, In partea cea mai mare cu soiul Goar-
neş, o parte cu soiul Risllng alb şi numai o 
parte mai mică cu alte soiuri alese. 

In felul acesta, locuitorii comunei Apoldul-de-
jos, se împărtăşesc de un câştig împărat. Apli
caţi ca lucrători Ia rigolare, altoite, plantare şi 
celelalte lucrări de peste vară, au învăţat lucru
rile ce trebuesc săvârşite la noua cultură a viilor 
şi banii delà însoţire au ajuns In pungile lor 
şi nu la străini. De altă parte vor căpăta viţă 
mai ieftină şi anume numai de soiul pe care II 
voesc, ca fiind mai potrivit cu împrejurările lo
cale, iar banii daţi pentru viţă vor rămânea la 
însoţirea lor şi nu vor ajunge în mâni străine. 

însoţirea de credit din Apoldul de-joc a pre
mers şl în cazul acesta cu un frumos exemplu, 
Pe lângă aceia, că va putea impărteşi pe mem
brii însoţirii precum şi pe ceilalţi locuitori cu 
viţă aevea bună şl ieftină, va realiza totodată, nu 
numai interesele capitalului elocat în această în
treprindere, ci şi un frumos câştig. 

Pentru toate acestea, un deosebit merit ii re
vine desinteresatului notar V. Moşoiu, care a 
dos voltat la înf ii tarea şi susţinerea pepiniere), o 
activitate şi zel deosebit. Aşa, că toate lucrările 
s'au săvârşit sub supraveghlarea sa, pentru care 
merită toată lauda şl recunoştinţa celor compe
tenţi. 

In lipsa însoţire! de credit, câtă greutate ar fi 
Intimpinat aceia, cari stăruiau pentru înfiinţarea 
pepinierei. Mulţi nu s'ar fi încumetat a anticipa 

tel Hier t Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire de 
beton si beton de fier; depozit de lucrări de ciment. 

şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigla 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pietrii-beton pentru fântâni. 
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partea de capital, ce le-ar fi venii şi astfel loată 
afacerea rămânea baltă. Oamenii de bine puşi In 
fruntea însoţlrei, au salvat cauza şl au dus-o Ia 
deplină izbândă. 

Bine ar fi, dacă In toate comunele româneşti, 
s'ar înfiinţa astfel de însoţiri, cu ajutorul cărora, 
multe lucruri bune şi folositoare s'ar putea făptui. 

AcUiu, 24 Iulie 1010. 

Ai onorabilului comitet devotat: 

N. fost/ învăţ. 

O a r a * d a a t ă r f a r l şl afect* d in B u d a p e s t a 

Budapesta, 2 August 1010. 

Preţul cerealelor dnpă 100 Ugr. • fost armitorali 

Orra nos 
D« Tita 21 K. 50 
Din comitatul Albei 20 » 70 
De Pesta 20 > 50 
Binătăneac 20 c 40 
De Badea 20 > 70 
Secară de calitatea 1. 14 > — 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 • 95 

11 — 
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V. F. (C.) Adresa n'o mai ştim. A plec 

oraşul unde a stat până acum. 
/. 7". (Covăsinţ). Adresa cerută e Ştefani 

Brăila, Strada regală 43. 
/. M. (G. m.) Credem că e mai bine 

mai publicăm cele trimise, mai ales ci 
la nişte învinuiri cari nu s'au publicat inj 
nostru. Să nu fie o supărare. 

V. P. (Feneş). Vă rugăm să ne comuni 
care număr a apărut corespondenţa la eut 
pundeţi. In acelaş timp vă rugăm să vi i 
niţi în răspuns la faptele concrete. 

P o s t a Admlnistrafiii . 
D Iui Ioan Domil, econom, DomaşnleJ 

cunoaştem nici o firmă. Adresaţi-vă prâi| 
soare d lui V. Osvadă, redactor la foiii i. 
răşia* din Orăştle (Szászváos) care vi и | 
manda firmele cerute. Punând 10 fii. mardi 
tru răspuns. 

Emil Birtolonu, Diclo Sân-Martin. Mi| 
publică costă 16 fii. şirul. Pentru ca să puii 
vă rugăm să ne trimiteţi din nou textul, I 

Victor Aicil. Am primit 10 cor. ca abona 

Redactor responsabil: Iullu Qluq 
«Tribuna* institut tipografic, Nlchinslc 

împrumuturi i e i 
fără orice cheltuieli se mijloct 
moşii cu amortizaţie pe lângă' 
delà 10—65 ani, şi poveri mai sen, 
vor fi scoase după etalonul de mait 

Orice maşini agricole, fabricaţii de p 
clasă şi cea mai nouă construcţie, ca ш„ 
de treierat cu vapor, benzină şi ulciij 

(noui ori folosite) apoi maşini de săi 
vânturat, mori cu vapor, benzină, oleilj 
sau jilipuri, pe lângă plătire avonk 
în rate şi fără urcare de preţ. 

Vânzare şi cumpărare de тщ\ 
fabrici, case etc. etc. 

Agentura generală pentru comitatul ï 
Cianad, Bacibodrog, Timiş, Torontalşif 
a aparatului *IDEAL* pentru ac 
Kellner & Schnanzer din Budopa : 

lumina frumoasă şi suportabilă şi cui 
nuare garantat cea mai simplă şi mai щ 

La chemări în provincie se trimit fum 
specialişti. 

Agenţi cinstiţi pentru ţară se cai 
lângă o n o r a r . 

rală comercia l i Palmert 1 
Timişoara (centru) Prinz-Eugen gasatli: 

(lângă cuţltarul Koch). 



Nr. 164 - 1910 • T R I B U N A * Pig. 0 

CONCURS. 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomi i>Lumina« publică concurs pentru un 
poft de practicant. 

Reflectanţii au să-şi înainteze rugările 
scrise cu mâna proprie până la І 5 August 
st n, dovedind prin atestat că au absolvat 

ila comercială superioară şi cunosc 
limba română, maghiară şi germană. 

Cei cu praxă în afaceri de bancă, cu 
iciu militar împlinit şi cari cunosc afa-
e ia cartea funduară vor fi preferiţi. 

Salar anual pentru începători 960 cor., 
pentru cei cu praxă 1200 cor., plătibil în 
j lunare anticipative. 
Alesul e dator să-şi ocupe postul imediat. 
El va fi dator a face serviciu eventual 
filiala Murăşoşorheiu. 
Sibiiu, la 15 Iuniu 1910. 

Direcţiunea. 

ANUNŢ. 
La subscrisul se află de vânzare 

vin de m a s ă 
dein 1909 de o calitate foarte bună, hecto 
ii loc cu 36 Cor. Vinul se vinde în vasul 
cumpărătorului. 

Oalşa, (u. p. Világos). 
I u l i u G r o f ş o r e a n . 

II M e d i e r o m â n î n K a r l s b a d . | S 

DP. ENEA N I C O L A 
delà facuit din Viena. f. as istent 
p. boalele Interne, exercită de 
— — 18 ani, consultă în — — 
= KARLSBAD, = 
casa » Billroth«, Sprudel-Strasse. 

Se caută 

no candidai de advocat 
c u p r a x ă , 

pentru cancelaria advocaţială 
Dr. Emil Monţia 

S p i n » . 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
ie găseşti la Iulius Dau os, producător de 
rlnori in ŞIria pe l âDgă urm. preţuri : 
Vi» de sticlă prima calitate, azuriu Cor. 38— 
Vide masă » » > » 40 - — 
Vin de Rizling prima calitate > 44'— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cer. 48'-, 50 —, 5 6 — , 60 —. Vinuri : 
Schiller Cor. 44*- . Vin roşu (Bikavér) 50, 
80 ţi 90-— de hecto. 

Vinurile se expediază in butoaie de Îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame : 

Iulius Dános, 
mire p r o d u c ă t o r de v i n u r i 

Világos (ŞIria, Arad ni.) 

T a b e l e d e c e t i r e 
conform ordinaţiunei ministeriale N o . 7600011907. 

CU t e x t românesc , acomodate la orice metod Cor. 6' 

„ „ u n g u r e s c „ ,, Cor, 4*80 
Ambele după manuale aprobate de înaltul minister de culte. 

Comandele se pot face la firma editoare : 

l i b r ă r i a diecezanii, A r a d . 

A N U N Ţ , 
ocazie de a cumpăra o m o ş i e 
care e potrivită atât pentru parcelare cât 
mai ales pentru economie. La această moşie 
mai aparţine şi o fabrică de spirt cu un 
contingent de 1500 hl., o moară de vapori 
şi plantaţii de tutun în estinuere de 3500 
hectare. Cumpărătorii serioşi sau mijlocitorii 
cinstiţi să-şi trimită ofertele la advocatul 
M . R o z e n b e r j , Salgótarján. 

I 

Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi ţi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt tn poziţie să 
servesc în ori e vreme cu ori-ce iei de 
lucru de sculptură şi mäsärit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 
ZZZZZ Uşi, Cadre, etc. HZZZ 
în ori-ce stil s'ar recere, cu cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
calitate at&t ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea o d . public asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cu sine ca bisericile noastre ro
maneşti prin maeştri români să se în-
frumseţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I . I u l i u B o s i o e , 
sculptor şi auritor în Berl fş te , 

poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. pŞ 

F o n d . în a. 1887. 

• a 
VASILIE BERCEANU 
BISERICA-ALBĂ- Fehér templom, 

s t r a d a T â r g u l u i . = = = = . 

Asortiment bogat de g h e t e p e n t r u bă r 
baţi , d a m e şi copii de Box, Chevro, Titania 
şi Occasion, precum şi g h e t e d e b o x a m e 
r i c a n e pentru bărbat"- - Şoşoni şi galoşi etc. 

Qamaşe de piele pfntru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
»Leonhardt Oellack- pentru ghete. 

Marfă bună Preturi ieftine. Serviciu prompt. 

M o t o r c u o l e i b r u t . N f l U 
täte! 

Cea mai contabilă putere motorică. 
Cea mai ieftină uzină ! Garanţie necondiţionată. Preţuri 
şi condiţii favorabile. шг Fără maşinis t ! Nu ex
plodează. Nu e expusă focului. Nu e supt inspecţia 
financiară. Nu are cazan. Funcţionare simplă. Punem 
maşina la dispoziţa oricărui individ acreditabil, fără 
nici o cheltuială, pentru a se convinge că face cel 
mai bun şi cel mai vrednic de încredere serviciu. 
Prospecte de preţuri delà 2—60 PH gratuit . 

P Á L F Y T E S T V É R E K 
turnătorie de fer şl fabrică de maşini în 

S E G H E D I N — S Z E G E D . 
F o n d a t în A n u l 1807. Dis t ins cu 2 0 meda l i i d e a u r . 

Credit pe ipotecă, pe cambie g 

şi pentru oficiant! m 

mijloceşte S 

Herzog Sándor 
A K A. Dţ 

str, Weitzer János 15. Ц 

T e l e f o n п г . 8 7 8 . Ш 
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G r a m o f o a n e ş i p l ă c i , 
Aprinzători original „Imperator", 
l a m p i o a n e d e b u z u n a r 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

T ő f h , J ó z s e f , Szeged, Könyök-u. 
== N o u l ar i i r o m â n e ş t i , à fl. 150. 
3 buc. fl. 4. 6 buc. f. 7-50. 12 buc. fl. 14. 
Cereţi gratuit prospectul d e preţuri. 

S e c a u t ă r e v â n z â t o r i , 

цннимважшвгавшвш 

Cea mai modernă turnătorie de clopote din ţara noastră. 

W a l s e r F e r e n c z 
Proprietarii firmei: Valser Ferencz, Walser János, Győző Gyula. 

Fabrică de obiecte pentru stins focul şi pompe 
turnătorie de clopote şi metale în Budapesta. 

B U D A P E S T , V I , C s á n g ó . u . 6 Л В . 
(Villamos megálló, Váczi-ut, aproape de vama veche). 

Se ar.gajază 
să toarne 
clopote cn 
garanţie 20 
de ani, la 

turnarea din 
nou a clo

potelor cre-
pate, la tran

sformarea 
clopotelor 

vechi, cu co-
rine noui de 
Învârtit din 
fier, precum 
şi pentru ar
monia sune
telor de clo
pote, prin 
înlocuirea 
clopotelor 

cari lipsesc, 
Ia facerea 

.' caunelor de 
clopot (sta-
lagi) din ru
de de fer şi 

montarea 
austora la 

h\a locului. 

Condiţiuni de p l a t ă f a v o r a b i l e . Proiect de budget la dorinţă gratuit 

în temeiată Ia 1880. întemeiată la 1880.1 

P r i m a f a b r i c ă d e c i m e n t , g i p s şl 
t e r a c o t ă d i n S e g h e d i n — S z e g e d a Iu 

L a n d e s b e r g Mór 
= A n t e p r i s ă d e a s f a l t a r e a 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, Instalări de burlane d i n ciment 
usucarea pareţilor umezi, ravare fabricelor ş i\ 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

А т А І І А Г aß Л Т Я Т Л і Я lucrări de sculptură In ciment I 
Я І С И С 1 U r j g l d У U d piatră artificială şi teracotl] 

S c ă r i d i n m a r m o r ă a r t i f i c i a l ă . 
Bănci, Piedestale şl Balustrade lustruite. 

Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 
Material de edificat, Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. ѴйГ în btt-1 
Cftţi S a u S t i n s se trimite cu vagonul Ia orice gară, 
Material pentru astfalt. Plăci de acoperit din astfalt. 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii, 

Material şi ţigle resistente focului. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton cu bria. 

Ţevi din conforment de piatră. PJăci de faianţă. I 

Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie,) 

D ü r r G u s z t á v 
m e h a n i c , p r ă v ă l i e d e maşini de 

c u s u t şi b ic ic le te în SIBIIU 
N a g y s z e b e n , Or. Ring 13, 
Reconandă magazinul tău bogatt-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
d e c u s u t fabricate în ţârii ji 
străinătate cu preţuri moderate, -
Singura vânzare de maşini de cu
su t P F A F F şi S E I D E L & Neu 
m a n n ; luntrea rotundă, luntriţi 
lungă, luntrită centrală in raa;i:i 
rotonde pentru familie şi ateliere. 

ßiciclete : DUrkopp şi $tlria, 
Depozit de pă r ţ i aparţinătoarei 
pentru maşini de cusut şi biciclete, 
Tot-felul de r e p a r ă r i de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic, 

atelier optic, meha

nic şi electrotehnic. GUIDO KOVAÎS 
S I B I I U - N A G Y S Z E B E N , Heltauergasse Nr. 27, 
Reccmandă depozitul bogat asortat de o c h e l a r i şi z w i c k e r i , 
= = = = = l o r n e t e d a a u r şî a rg in t , d u b l e , n ickel si p lumb . , 

Ce'.'j inal fine lor
n e t e t ; a m p e s t r e şi 
t c ? r r r , c o a p e fran
ca; ; ' j d e operă etc. 
/ pavate şi utensilii 

fotografice. 
B a - o m e t r u ş i . 

T e r m o m e t r u . 
G r a m o f o a n e . 
Atelier pentru apa
rate fizicale pentru 
— şcoala etc. — 

Tot-felul de ora-
p e n e şi măsuri-
t o a r e de fluidităţi 
ş. a. pentru vinii, 
vin, must, oţet ţi 
c u m penă pentru-
— zahăr. etc. -
Mare dejozit di: 
instrumente chlrur-

:: gicale, 
Reparările ie fac 
prompt şi ieftin, 
Serviciu constinpw 
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raţii ßurz 
I r . t e l e f o n u l u i 6 0 1 . 9 Cea mai mare firmă românească din Ungaria. 

rad , B o r o s B é n i - t é r 1. 
ecomandă m a g a z i n u l l o r b o g a t a s o r t a t d e f e r ă r i i , a r m e 
tot-felul d e m a ş i n i a g r i c o l e c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i m o 

ţe şi p e l â n g ă p l ă t i r e î n r a t e . C a t a l o g t r i m i t e m g r a t u i t . 

ura generală a iabricei de maşini N i c o l s o n din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. igent 

Cu garnituri p e n t r u t r i e r a t ş i c u p r o s p e c t e p e n t r u m o r i s e r v i m b u c u r o s , e v e n t u a l p e n t r u p r i 

mirea l u c r u r i l o r a c e s t o r a ş i f a c e r e a c o n t r a c t u l u i m e r g e m l a f a ( a l o c u l u i p e s p e s e l e n o a s t r e . 

=»•— M a r e a s o r t i m e n t d e o s i i S t e i e r ş i o r i g i n a l e W i n t e r . = s 
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Telefon 66—82 

FISCHER TESTVEREK 
• 1 struitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi ; в 
• pictură speciala pentru geamuri de biserică. • 

BUDAPESTA, YIIL, Mária-utca No. ii. 
Pregătim ireproşabil og l inz i , plăci, dula

puri şi apărătoare pent tu uşi. Pr imim exe
cuţia onşt i inţ ioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea în sticlă ori m o z a i c a 
geamurilor de fcisîrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale ţi porticuri. 

zz Mare depoz i t de sticlă în plăci, zz 
Comandele at&t din loc cât şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . 

S ă n e c r e d e ţ i 
este tn interesul D-tre, că 

dacă coma ţ 7 - r * coasa „Koronagyémánt" 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şl deoarece e făcută din oţel-dia-
mant, ooase re le sau n o i au se găsesc în t r e ele. Pentru trăinicia fiecărei 
bucăţi ga ran tăm. 

75 80 85 90 95 100 110 cm. L a c o m a n d e de 10 buc. 
Preţul : 1 b u c 1-80 1*90 8 — 2*20 2-40 2*40 2 60 cor. una se dă rabat . — 
Comande le te pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa Ia 

L e n g y e l T e s t v é r e k J Ä S » 
K a p o s v á r , F ő - u t c a 2 2 TP . 

4 

I 

M a ş i n a d e s p ă l a t 

„ W E L T W U N D E R " 
este bucuria fiecărei femeie econoamă b u n ă ; albiturile, pe 
lângă cea mai mare cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. 7 S ° / o economisire de t imp, bani, încălzit şi săpun. 

Fura chlor t Г̂ ЛгД eodâ. ! 
J R A r a ajutor î F u r a putere ! 

Färu frecare ! fără Învârtire ! 
_>._ F a r a terpentinft ! F a r a ваітіас ! 

Praful 4 0 •— Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit delà : 

W I L H E L M O B E R T H , 
Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 
L,a trimiterea înainte a cor. 40<-, 

masina se expedeazA franco. 

Primai atelier ardelean aranjat ea putere electrică pe; 
— pietrelor şi fabrică de pietrii m o n u m e n t a l e 

1ERSÍENBREIN T A M Á S is T Á R S A Й 
Atelierul central al f a b r i c e i : K o l O Z S Y f t r , D é z i l 

M a g a z i n d e pietri i m o n u m e n t a l e , fabricate 
proprii din i m a r m o r ă , l a b r a d o r , g rán i t , 
s ien l t e tc . Kolozsvár , F e r e n c z József u t 2 5 . 

Cancelarie Centrală t 
Nagyszeben , Fle ischer g a s s e 17. 

F i l i a l e : Déva, Nagyvárad. 

Societate ie acţiuni pentru a p 

Budapesta, VIL, Vörösmarty-u. Щ 
R e c o m a n d ă : 

M0T0ABE de olei brut MOTOARE CU ВЕШІ 
cea mai sigură şt mai ieftină cu acumulator şi regula 

putere motoricä. précisât. 

Locomobile cu olei şi benzină. 
M a ş i n i a g r o n o m i c e . 

MOTOARE INDUSTRIALE INSTALAŢII DE 61 
indispensabile pentru meseriaşi cheltuială la cias l'/j-Îfl 

şi agronomi. Ъагі\. 

Instalaţii de mori. 
Maşinist diplomat nu e de 
lipsă, oricine le poate manua. 

Se poate instala orii 
focul e esclus, 

Preţuri şl comliţiuiiî de plătire c o n v e n a b i l e , 

Liste şi prospecte de 
preţuri la dorinţă tri

mitem gratuit. 

Comandele din provinciei 
se execută prompt1 ş/J 
cea mai mare punctualii: 

Toate comandele sunt a se adresa la firma de m a i ; 

ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCĂ 

M I H â l FL0HTA 
antreprenor d e zidiri 

Oradea-mare -Nagy várad. 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u. 9* 

Primeşte: plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a tot 
= felul de zidiri private. ,. îl 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc. 

Magazin stabil de pietrii artificiale 
pentru morminte. Prospecte gratuit. 

3 | g j 

o 

оТоТоТоТоТОТотитититутититоіититотитититртититиТии 

Cele mai b u n e 

- o t* o I o a fg e . 
— cele mai solide şi cele mai după modă — 

- — : j y v a © z i c a l e „•; 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che-
zâşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 

SO mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 
§ ц întreagă U n g a r i a 

I I B R A U S W E T T E R J Â V 0 S 

S e orolùgier în SZEGED. 

S€9 CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac in limba maghiară, germană şi franceză. 

•IRIBUMA« mSTTTüT TIPOGRAFIC, BUGBIN ŞI GÖNS. — ARAP 19101 


